

湖南省农业委员会办公室文件

湘农办植〔2017〕61号

湖南省农业委员会办公室 关于水稻二化螟一类防控区防控情况的通报

各市州农委、相关县市区农业局（农委）：

水稻二化螟是危害我省水稻的重大生物灾害。2016 年该害虫在湘南、湘中和湘东部分区域造成了局部灾害，且危害范围、程度有进一步扩大和加重的趋势。为切实控制水稻二化螟为害，省农委 1 月 16 日下发了专门文件《湖南省农业委员会关于加强水稻二化螟防控工作的通知》（湘农明电〔2017〕1 号），印发了防控技术方案，2 月 22 日又召开了全省二化螟防控工作专题会议。衡阳、株洲、湘潭、娄底、邵阳、郴州、永州市辖区内有 18 个县市区上年发生严重，冬后虫口基数大，为二化螟防控重

难点区域（危险区），称为一类防控区。3月中旬，省农委派出三个督导组，对一类防控区二化螟防控工作进行了重点督导。通过深入田间调查、查阅相关资料、进行座谈交流，掌握了上述区域前段防控工作落实情况，发现了存在的主要问题。现将情况通报如下：

一、二化螟冬后基数极高

据实地随机抽样调查，一类防控区二化螟冬后虫源基数普遍极高，一般亩平1.5—3万条，是上年度的4—10倍，其中晚稻田基数最大，亩平3万条以上；邵东、双峰、衡阳、衡南、衡东、祁东、茶陵、攸县、湘潭县等地冬后基数最高的丘块亩平虫量超过10万条。加之一类防控区单双季稻插花种植普遍，二化螟的虫源田——油菜田面积大，去冬今春气候条件总体有利，预测今年全省一类防控区二化螟将特大发生。当前，农药市场缺乏防治二化螟的高效药剂，单纯依赖化学防治已不能有效控制为害，全省一类防控区二化螟防控形势异常严峻，任务非常艰巨，难度压力巨大，具有极大的成灾风险。

二、各地主要应对措施

一类防控区大部县市区按照省农委文件、会议精神，多措并举，积极推进防控措施落实。**一是加强组织领导。**衡阳、永州市及安仁、衡南、衡东、祁东、衡阳、双峰、茶陵、攸县、醴陵等8市县分别以政府名义下发了二化螟防控专门文件，成立了领导小组，加强了组织领导，把任务分解到了乡镇、村。邵东县二化螟防控议题上了县委常委会讨论。衡南、衡东、祁东、双峰、邵东、茶陵、株洲以政府名义召开了专题会议，部署落实二化螟防

控工作。双峰、祁东、衡南把会议开到了乡镇、村组、大户。二是筹措防控经费。截止3月24日，衡阳、邵东、衡南、祁东、双峰、株洲等6县已从县本级财政、粮食生产发展资金、产粮大县奖励资金等安排了专项经费，其中衡阳、邵东、衡南、祁东安排的专项经费分别为292万元、108万元、150万元、100万元。其它县市区也在积极筹措经费，以保障防控工作正常进行。三是严格责任落实。祁东、双峰、邵东等地层层落实了防控工作责任制，县乡政府、农业局、植保站各尽其责，哪一层面出了问题，就追究哪一级负责人的责任。祁东县还把种粮大户的二化螟防控责任落实与奖励资金直接挂钩。四是积极宣传培训。祁东、衡南、衡阳、双峰、邵东、湘潭、醴陵等地通过当地电视台、报纸、网络、微信、手机短信等途径，向广大粮农积极宣传二化螟发生危害的严重性及防控技术，发动种粮大户及时搞好翻耕灭蛹、性诱等防控措施。湘潭、衡南、祁东三县农业部门广泛张贴防治公告（通告），衡南在重要集市与路口悬挂横幅、张贴标语。双峰、祁东、衡阳、衡南、攸县开展了多期种植大户培训班，指导广大农户掌握二化螟防治技术，实施综合防控。

三、主要问题与不足

从督导情况来看，存在以下四个主要问题。一是少数县市区重视程度不够。湘乡、韶山对二化螟发生为害的严峻态势没有引起足够重视，措施不力，仍以常规思维、常规手段来应对今年二化螟防控工作，极有可能酿成大灾。二是一些县市区工作力度不大，政府没有召开专题工作会议。三是大部分县市区防控责任未压实到乡镇、村组、大户。四是翻耕深水灭蛹、种植方式调整、

性诱技术产品应用等综合防控措施落实普遍进度缓慢，远未达到防控技术方案要求。

四、下阶段工作要求

鉴于一类防控区二化螟虫口基数极高，单纯依赖化学农药、仅仅依靠农业部门难以有效控制危害的严峻局面，结合当前督导情况，对下阶段工作提出以下要求：一是严格按照省农委二化螟防控有关文件和会议要求，将防控工作上升为政府行为，通过政府召开会议、下发文件、安排经费、层层分解责任等举措，压实责任。二是切实加强冬后调查和虫情监测，全面掌握发育进度，准确预报二化螟各代发生时期，及时发布病虫情报或警报，充分利用电视预报、短信、微信等多种方式将信息传递给千家万户。三是务必落实综合防控措施。当前首要任务是采取非化学防治措施压低虫口基数，减轻水稻生长期防治压力。要求务必于4月10前做到一个作业区域内统一栽培类型，4月15日前将翻耕深水灭蛹、稻田油菜区安装二化螟性诱捕器落实到位。四是每个县市区必须创建一个二化螟综合防控示范区，集成应用二化螟综合防控技术和产品，示范带动农户开展科学防控。五是实施群防群治、联防联控，充分发挥专业化统防统治组织的应急防控作用，切实打好今年二化螟防控攻坚战。



信息公开选项：不公开

湖南省农业委员会办公室

2017年3月31日印发